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APPELLO INIZIALE ORE 18:27  – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19:57  

  

Apertura Lavori ore 18:27  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buon pomeriggio a tutti, Assessore Milazzo, colleghi Consiglieri, 

signor Segretario. Segretario possiamo iniziare con l’appello. 

 

SEGRETARIO GENERALE – DOTT. FIOCCA 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      assente;   

Cavasino Pietro,     assente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Marino Andrea,     assente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     assente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente;   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 13 Consiglieri Comunali su 24, quindi 

siamo in presenza del numero legale. Passiamo al primo punto 

all’ordine del giorno, “nomina scrutatori”.  

 

Punto numero 1 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Propongo all’aula consiliare di nominare come scrutatori il 

Consigliere Mario Rodriquez, la collega Martinico e la Consigliera 

Titone. Chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. 

Approvato all’unanimità, 13 presenti, 13 voti favorevoli. Non sono 
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stati depositati, colleghi Consiglieri, i verbali delle sedute 

precedenti, se nel corso della sessione dovessero pervenire li 

mettiamo in trattazione successivamente. Passiamo al punto 3, 

comunicazioni. Ha chiesto di intervenire per una breve comunicazione 

il Consigliere Pino Ferrantelli, ne ha facoltà. Prego Consigliere. 

 

COMUNICAZIONI 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, signori Consiglieri, Assessore. Faccio una 

dichiarazione personale per dire che finisce qui, in questo momento, 

da adesso, il mio rapporto di appartenenza politica al partito 

Fratelli d’Italia. Ringrazio il segretario Nicele, il segretario 

provinciale che mi ha dato l’opportunità, l’ospitalità, ecco per cui 

non lo considero un cambio di casacca, perché sin da subito sapevano 

che ero ospite in questo partito. Per chi conosce la mia storia 

politica, la mia formazione, che viene da quei partiti moderati, 

democratici e cristiani, oggi mi dichiaro indipendente intanto, e 

guardo con molta attesa la formazione del grande centro, tra cui in 

provincia ci sono diversi protagonisti sicuramente, e quindi mi 

accingerò a dichiarare dove mi vado a collocare. Aggiungo di 

continuare a sostenere questa maggioranza, il Sindaco di cui ho 

condiviso il programma, e sono sicuro che i frutti la città li 

raccoglierà prima o poi. Per me, e mi fa piacere che è presente 

l’Assessore Milazzo, voglio comunicare che l’Assessore Milazzo è 

stato, lo è e lo sarà, il mio Assessore di riferimento, apprezzandone 

le qualità, le capacità e la determinazione con le quali ha portato 

avanti sempre i problemi della città. Penso di non dovere aggiungere 

altro, penso di essere stato chiaro e auguro a tutti un buon lavoro, 

e da questo momento mi dichiaro indipendente, grazie. Presidente, 

devo aggiungere che volevo salutare l’amico Lele Pugliese che è 

venuto in Fratelli d’Italia consentendo anche di fare gruppo, e mi 

dispiace lasciare questo gruppo e mi dispiace che il Consigliere 

Pugliese, ma avrà modo sicuramente di rimpinguare il gruppo prima o 

poi, e al Consigliere Pugliese auguro questo percorso con tanto 

successo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Coppola, prego.   

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Io visto che ci sono diversi 

interventi che sicuramente riguarderanno la dichiarazione del 

collega Ferrantelli, però Presidente sarò brevissimo, chiedo 

all’aula per i motivi che tutti sappiamo, che domani c’è un 

importante incontro in assessorato per quanto riguarda il convitto 

audiofonolesi il prelievo della mozione, il punto 14 della mozione, 

convitto audiofonolesi.  
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto, collega Coppola. Ha chiesto di intervenire il collega 

Leonardo Pugliese, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Grazie Presidente, amministrazione, colleghi Consiglieri. Prendo 

atto della decisione del collega Ferrantelli, chiaramente avrà le 

sue motivazioni ben chiare, le ha spiegate e quindi non mi rimane 

altro che prenderne coscienza di questo. Mi dispiace perché viene 

meno quello che è il gruppo consiliare Fratelli d’Italia. Sappiamo 

tutti che Fratelli d’Italia a livello nazionale sta avendo un 

grandissimo riscontro a livello di consensi nella popolazione. 

Chiaramente ora non mi resta altro che fare un’adesione tecnica 

Presidente nei confronti di Progettiamo Marsala perché chiaramente 

non mi rimane che mantenere quelle che sono le indicazioni del mio 

presidente, quindi l’onorevole Giorgia Meloni, che sappiamo tutti 

che oggi come oggi sta sponsorizzando la candidatura del presidente 

Musumeci, e quindi non mi rimane che prenderne considerazione di 

tutto ciò e chiedo questa adesione tecnica, ma già è stata diciamo 

concordata con l’assessore di riferimento e con il portavoce che è 

il collega Piergiorgio Giacalone, che quando sarà in aula sicuramente 

accoglierà questa mia richiesta per fare parte del gruppo consiliare. 

Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire l’Assessore Milazzo, se vuole intervenire 

in questo momento Assessore Milazzo le do la parola, se vuole 

intervenire alla fine degli interventi. Se può aspettare diamo la 

possibilità ai colleghi di intervenire. Allora è iscritta a parlare 

la Consigliera Rosanna Genna, ne ha facoltà collega. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Certo a volte da quest’aula ne passano di cose 

nella vita, politica parlo ovviamente, perché siamo in un’aula 

politica, e si pensa sempre che prima o poi da quel fiume dove si è 

seduti passerà il cadavere. Ho aspettato bene, è passato il cadavere. 

Finalmente il gruppo consiliare Fratelli d’Italia si è rotto, non 

esiste, perché non c’è mai stato. Non è mai stato un vero gruppo 

consiliare. Chi nasce con un’idea politica può solo fare passare del 

tempo, ma quella è l’idea. L’idea politica è un’idea che si porta 

avanti, per chi crede ancora nella politica. Oggi qua non c’è più 

la politica, c’è l’opportunità di una sedia in più, una sedia in 

meno. Io non critico i colleghi, avranno avuto le loro buone 

intenzioni, però Presidente da parte mia oggi è normale prendere la 

parola e dire quello che penso. Quello che penso è che le opportunità 

politiche non sono quelle di sedere in uno scranno e rappresentare 

ideologicamente un’idea e andare a essere candidato in un altro 

partito per poi uscirsene, con tutte le buone ragioni che ci possono 



7 

Consiglio Comunale del 05/04/2022 

essere, con i vari trasferimenti che si possono anche ottenere 

passando da una sedia a un’altra, avendo l’opportunità di salire in 

questa lista, tanto poi tra un anno me ne vado. Questa non è politica, 

non esiste più la politica, esiste solo l’opportunità di una sedia. 

Oggi si è sfaldato un gruppo consiliare, Fratelli d’Italia non 

esiste, non è mai esistito perché non c’è gente radicata con questa 

ideologia politica in quest’aula, e mi dispiace, mi dispiace 

tantissimo ma mi fa piacere, stavo aspettando questo cadavere. Ne 

aspetto altri. Parlo di cadaveri politici, non parlo di altro tipo 

di cadaveri (voci fuori microfono). Sì esatto, espressamente 

politici. Quindi mi fa piacere. Mi riservo di controbattere a 

un’eventuale altra ripresa della parola, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Diamo la parola al Consigliere del PD Mario Rodriquez. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Sì, grazie Presidente, Assessori. Anche se non è la sua delega 

Assessore Milazzo, e nemmeno l’Assessore Piraino, praticamente io ho 

letto oggi, intanto avevamo noi in commissione dei dati per quanto 

riguarda i nitrati dell’acqua che ancora al 17 di marzo portavano 

dei valori alti, specialmente nella zona sud di Strasatti e 

Pastorella. Ora, oggi ho letto il comunicato del Sindaco che dice 

che praticamente l’acqua è potabile al 100 percento, no al 100 

percento, diciamo che è rientrata nei valori dei nitrati e quindi è 

permesso cucinare, lavare e quant’altro. Ora però Assessore Milazzo, 

ripeto non è la sua delega però mi preme dirlo: io ho ricevuto da 

un mio amico oggi delle analisi, questo signore abita in contrada 

Mesilla, quindi non ho difficoltà perché mi ha dato, cortesemente 

lo potete dare all’Assessore e al Presidente del Consiglio? Mi ha 

chiamato perché ha montato il depuratore a casa e ha fatto fare delle 

analisi. Praticamente i nitrati, questo depuratore a (parola 

incomprensibile) inversa glieli batte e glieli ha portati infatti a 

13,8 però la faccenda è molto più grave perché gli hanno analizzato 

l’acqua ed è uscita una carica microbica, cioè dei batteri, superiore 

a 300, che il valore minimo è 20 per quanto riguarda a 37 gradi e 

100 per 22 gradi. Invece ce l’hanno, tutti e due i valori sono 

superiori a 300. Quindi non vorrei che l’amministrazione ha 

indirizzato il percorso dei nitrati, fare le analisi solo sui nitrati 

e magari ha trascurato i batteri, ecco perché anche i batteri sono 

delle problematiche enormi per cucinare, per lavare e quant’altro. 

Dico non siete informati, giusto Assessore Milazzo? Veda se, io ho 

dato una copia, vedete di potervi informare se sono state fatte 

queste analisi e magari sarà un caso di questo mio amico che magari 

il laboratorio di analisi ha sbagliato a fare queste analisi. (voci 

fuori microfono) Batteri sono quando ci sono i pozzi neri vicini, 

ecco. Va bene, ha capito, mi sono spiegato diciamo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Prego Consigliere Orlando, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Segretario, Assessori, colleghi Consiglieri. 

Presidente soltanto dopo l’intervento del Consigliere Rodriquez, 

dopo avere appreso oggi tramite i canali social del Comune di Marsala 

il comunicato che ha fatto il Sindaco, per chiederle il prelievo del 

punto 15 all’ordine del giorno, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Assessore Milazzo, può intervenire.  

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

 

Grazie Presidente, signori Consiglieri. Chiaramente non posso 

esimermi, lo faccio con piacere, dall’intervenire dopo l’intervento 

del Consigliere Ferrantelli. Lo faccio a titolo personale, il mio 

non è certamente un intervento di contenuto di carattere politico 

sia perché non mi compete sia perché non avrei nemmeno le capacità, 

ma chiaramente non posso che prendere atto della scelta del 

Consigliere Ferrantelli, che chiaramente rispetto totalmente e non 

posso esimermi dal ringraziarlo per la fattiva collaborazione che 

fin qui c’è stata ma che sono sicuro, sono certo continuerà ad 

esserci in un’azione propositiva che ha caratterizzato la nostra 

collaborazione così come si intende portare avanti le azioni 

amministrative quando si fa parte di una maggioranza. Chiaramente 

il rapporto personale, politico, amministrativo che mi ha legato al 

Consigliere Ferrantelli, quindi oggi ne ho avuto conferma, 

continuerà così come continuerà con questo Consiglio Comunale. 

Chiaramente nell’ottica del miglioramento, nell’ottica del 

perseguire il fine di dare a questa città le risposte che chiaramente 

merita. Quindi un grazie per quello che lui ha dichiarato nei miei 

confronti, assolutamente ricambiato, e che siamo certi che 

continuerà, ripeto in questo spirito di massima collaborazione, a 

persistere. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Assessore Piraino.  

 

ASSESSORE PIRAINO VALENTINA 

 

Buonasera a tutti i Consiglieri. Allora, rispondo velocemente. 

Quello che so, non è la mia delega però insomma naturalmente ne 

parliamo. I controlli sono fatti su tutto. È vero che ora c’è 

un’attenzione particolare sui nitrati e il comunicato di oggi attesta 

che per fortuna anche le attività di miscelazione hanno portato dei 

risultati. Ad oggi non è ancora concesso però l’utilizzo esteso anche 

per cucinare perché aspettiamo la controprova da parte dell’ASP. Al 

momento della controprova, se confermerà i dati odierni saremo in 
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grado, il Sindaco revocherà l’ordinanza. Per quanto riguarda i 

batteri è un campione, cioè di rito gli uffici analizzano tutte le 

componenti anomale che eventualmente ci sono e ce lo segnalano. A 

noi non sono arrivate segnalazioni, sarebbe però opportuno se fosse 

così che il cittadino segnalasse eventuali anomalie, però i nostri 

controlli sono fatti sicuramente, costantemente (voci fuori 

microfono). No, infatti segnaleremo comunque la cosa ma allo stato 

i controlli sono fatti su tutto e non emergono anomalie, almeno al 

momento. Ci auguriamo che continui così.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Intanto, Consigliere Rodriquez, non riesco a capire... da queste 

analisi si evince che sono stati fatti in termini di campionamento 

in data 21 di marzo, ci siamo? Però non c’è scritto, almeno io non 

riesco a vedere dove è stato fatto il campionamento, in quale zona 

(voci fuori microfono). Però non c’è messo né contrada Misilla e 

nemmeno se il prelevamento... (voci fuori microfono). Non faccia 

nomi e cognomi perché sono dati sensibili (voci fuori microfono), 

però mi interessava la località. Quindi siamo a 13,8 nella conduttura 

idrica? (voci fuori microfono) Ha un pozzo a uso privato (voci fuori 

microfono). Okay sì, sì, l’ho visto perfettamente. Siccome mi 

interessava capire innanzitutto dove è stato (voci fuori microfono). 

L’ho visto perfettamente, non riuscivo a individuare perché non era 

scritto, dove fosse avvenuto il prelevamento perché è un dato molto 

indicativo. Però lei mi dice che è in contrada Misilla (voci fuori 

microfono), però risultano cariche batteriche che sono abbastanza 

elevate (voci fuori microfono), l’ho visto, e quindi bisogna un 

pochettino verificare anche questi dati, perché da un lato dico, 

però è pure anomalo perché uno che ha il depuratore, cioè il 

depuratore non riesce ad abbattere la carica batterica? Dico il più 

elementare dei depuratori (voci fuori microfono). Però dico il più 

elementare dei depuratori è proprio per l’abbattimento delle cariche 

batteriche, diversamente dico non sono sicuramente progettati quelli 

base per l’abbattimento dei nitrati, ma per la carica batterica sì. 

C’è qualcosa che sicuramente va analizzata e attenzionata. Lei ha 

fatto benissimo, io consegnerò, prego Vicesindaco Ruggieri, c’è il 

dato del (voci fuori microfono). Assolutamente, non abbiamo 

autorizzazione scritta, siccome è un dato sensibile sicuramente non 

è autorizzato lei a poter dare l’autorizzazione a nome e per conto 

di una persona che non ha nessuna delega, Consigliere. Sono dati 

personali, quindi non è corretto. A noi interessa la zona, abbiamo 

capito che è la zona di Misilla e già è molto indicativo, anche 

perché zona di Misilla significa attingono al pozzo di Cardilla, che 

fino a qualche mese prima eravamo attorno ai 36-37, quindi non erano 

nemmeno talmente elevati, la settimana successiva sono arrivati a 

52-53 e quindi avevano superato il limite consentito, che è 50. 

Comunque detto questo ha fatto benissimo ad attenzionare perché è 

un problema da attenzionare, quindi bisogna capire il dato che lei 

ha sollevato, che è un dato molto importante e significativo. Allora, 

ci sono due richieste di prelievo, la prima del Consigliere Coppola, 

che è il punto 14, e l’altra del Consigliere Orlando che è il punto 
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15. Quindi partiamo in ordine di proposta di prelievo, quindi chiedo 

ai Consiglieri Comunali così come richiesto dal Consigliere Coppola 

di prelevare il punto 14. Sulla proposta di prelievo si possono 

pronunciare due a favore e due contro, se nessuno chiede di 

intervenire procediamo con la votazione per appello nominale 

Segretario sulla proposta di prelievo del punto 14.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo del punto 14 prendono parte alla votazione 

15 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 

8, la proposta di prelievo viene approvata all’unanimità con 15 voti 

favorevoli su 15 votanti.  

 

Punto numero 14 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, prego Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori, dottoressa 

Bonanno. Allora, la mozione che verrà messa in votazione è il 

risultato di una serie di incontri che nascono da una determina di 

chiusura del convitto statale sordomuti. Noi quando siamo venuti a 

conoscenza di questa nota fatta dall’ufficio scolastico e 

indirizzata al dirigente protempore del convitto, con il collega 

Walter Alagna avevamo pensato pure di fare azioni diciamo un po’ più 

eclatanti, però ci sono momenti in cui anche il giusto confronto e 

diciamo il giusto modo di porsi a volte può portare anche a risultati 

che possono essere magari più concreti. Ne abbiamo discusso in 

Consiglio Comunale qualche settimana fa, poi ne abbiamo discusso in 

commissione di competenza che io presiedo, ma rappresento tutti i 

componenti, fra l’altro anche sollecitati dal garante disabili 

perché il convitto offre prestazioni e assistenza a bambini e ragazzi 

che hanno un certo tipo di disabilità. Devo dire da quel momento c’è 

stato subito da parte dell’amministrazione e da altri organi quali 

tutte le rappresentanze sindacali per attivarsi affinché venga 

scongiurata la chiusura di un istituto che per la città di Marsala 

rappresenta un’importante storia, sia dal punto di vista didattico 

ma anche dal punto di vista sociale perché il convitto come molti 

di voi sapranno, anzi tutti sapranno, specialmente io mi rivolgo 

sempre ai colleghi anziani, anche per lo scopo sociale che ha avuto 

l’istituto per quanto riguarda non solo chi è stato ospite dello 

stesso ma soprattutto per chi proviene da fuori provincia e da fuori 

comune e per tutta la regione. Abbiamo avuto un incontro, un tavolo 

tecnico che è stato organizzato dall’amministrazione dove io ho 

rappresentato la condizione e dove c’erano tutte le organizzazioni 

sindacali e che sicuramente non si fermerà, o quantomeno tenterà di 



11 

Consiglio Comunale del 05/04/2022 

fare il massimo perché non solo venga scongiurata la chiusura ma che 

ci sia veramente un momento di rilancio dell’istituto per farlo 

ritornare agli antichi splendori. In quella sede si è deciso di 

elaborare una proposta di mozione da sottoporre all’approvazione del 

Consiglio Comunale perché, perché domani pomeriggio, aspettiamo 

conferma per l’orario, ma è quasi ormai, cioè almeno l’appuntamento 

è fissato per domani pomeriggio, ci sarà un incontro dove parteciperà 

il Sindaco accompagnato dall’Assessore, dal Presidente del 

Consiglio, io se avrò la possibilità e dai rappresentanti sempre 

sindacali nonché anche dal dirigente scolastico per dare intanto un 

segnale che il Comune c’è, perché le competenze del Comune sono fra 

virgolette relative, se non per certi aspetti dal punto di vista 

sociale, ma per quanto riguarda la gestione vera e propria 

dell’istituto sappiamo tutti che non è di competenza del Comune, ma 

è giusto che noi nelle sedi opportune rappresentiamo che 

l’amministrazione, il Comune e la città tutta c’è. Dunque io ora mi 

accingerò a leggere la mozione che abbiamo elaborato inizialmente 

con il Presidente del Consiglio, devo ringraziare il collega sempre 

Cavasino, io dico sempre che è il legislatore della seduta, che già 

mi ha annunciato che pur se non c’è ma comunque è favorevole a questa 

iniziativa perché poi per aspetti, io non avevo neanche più per altre 

circostanze la possibilità di perfezionarla, ma il collega Cavasino 

ha perso un po’ di tempo per sistemare tutta la mozione. Dunque 

Presidente, io vorrei prima della votazione appellarmi, e sono 

convinto che il Consiglio Comunale ancora una volta dimostrerà 

compattezza al di là delle questioni politiche di passaggi, non 

passaggi, quelli sono altri aspetti, ma questa volta, ancora una 

volta come è successo con il giovanotto di Mozia, lo abbiamo 

dimostrato in altre occasioni, quando si tratta di difendere la 

nostra storia, il nostro patrimonio, in questo caso diciamo anche 

sociale, il Consiglio Comunale sia unito in questa proposta, dunque 

che venga accettata con unanimità. Presidente io la leggo, se avete 

la pazienza perché è abbastanza lunga, comunque. “Premesso e 

considerato quanto segue: l’ufficio scolastico regionale per la 

Sicilia con nota 1847 del 4 marzo 2022 a firma della dottoressa 

Tiziana Catenazzo, dirigente dell’ufficio 11, ambito territoriale 

Trapani, ha comunicato al dirigente scolastico dell’istituto 

educativo dello Stato per audiofonolesi di Marsala che a partire dal 

1° settembre 2022 non saranno attribuite risorse di organico, dunque 

educatori e personale ATA, per complessive 17 unità lavorative al 

convitto, circostanza questa che ne determinerebbe inevitabilmente 

la chiusura. Il convitto per audiofonolesi di via Grotta del Toro 

costituisce una delle istituzioni formative storiche della città di 

Marsala, la quale vanta un rilevatissimo patrimonio culturale, 

costituito tra l’altro da un’efficiente organizzazione didattica 

offerta da diversi istituti scolastici presenti nel territorio, che 

hanno fino a ora garantito un’adeguata formazione culturale, 

educativa e umana ai nostri ragazzi. Il convitto di Marsala nasce 

come istituto specialistico per tracomatosi, Antonietta Genna, per 

donazione di un oftalmologo della città. Successivamente nel 1966, 

cambiato il fine per decreto del Presidente della Repubblica, diventa 

prima ente nazionale sordomuti, sezione di Marsala, e 
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successivamente convitto statale per sordi con annessa scuola 

elementare gestita da apposita direzione didattica. Intervenuta la 

legge 517 del ’77 che prevede l’inserimento dei portatori di handicap 

nelle scuole pubbliche, il convitto perde la direzione didattica e 

scuola elementare, rimanendo convitto statale per sordomuti con 

decreto del Presidente della Repubblica 1148 del 31/8/’81. Dopo 

alterne vicende, nel ’93 nonostante la rispondenza ai bisogni del 

territorio, constatata la mancanza di attuazione di un progetto 

educativo (parola incomprensibile) adeguato al fine istituzionale il 

Ministero della Pubblica Istruzione decise per liquidarne la 

gestione e chiuderlo. La paventata soppressione fu tuttavia evitata 

grazie principalmente alla ragionata opposizione del provveditore 

agli studi di Trapani del tempo e del paziente lavoro, anche di 

impostazione educativa e ricreativa svolta dall’allora preside del 

liceo classico “Giovanni XXIII” di Marsala, professor Gioacchino 

Aldo Ruggeri, al quale viene affidato l’incarico di rettore. 

Sfruttando la breve proroga concessa, quindici giorni, si ottenne 

infine la riapertura di un convitto statale per sordomuti organizzato 

per l’assistenza scolastica alla rieducazione audiofonologica anche 

per merito dell’allora Ministro della Pubblica Istruzione il quale, 

riferendosi all’autonomia giuridica ed economica del convitto e del 

suo consiglio di amministrazione confermò il diritto dello stesso a 

stipulare convenzioni. Vennero quindi in convitto gli specialisti e 

tutto si riorganizzò con un nuovo vigore ed entusiasmo e con 

riferimento socio-psico-pedagogico sanitari ben precisi. Così nel 

1994 cominciò la sperimentazione che verificata, organizzata sempre 

meglio e collega costantemente con le ricerche scientifiche e 

tecniche, divenne il progetto educativo di un convitto sperimentale, 

di fatto atipico per la molteplicità delle sue attuazioni tra le 

quali fondamentali i corsi per educatori, insegnanti di sostegno in 

concorso con l’università di Palermo, i corsi della lingua dei segni, 

i laboratori formativi, manuali e creativi, una specialistica 

perfezionata con mezzi tecnici ultramoderni per la cura e la 

riabilitazione di sordi e dei fonolesi. In definitiva da allora il 

convitto oltre alla funzione educativa e formativa verso soggetti 

con problemi di udito e di parola ha legato la sua attività anche a 

scopi riabilitativi e sociali offrendo prestazioni di alta 

professionalità così diventando un insostituibile punto di 

riferimento per ragazze e ragazzi provenienti da diverse province 

della Sicilia. Orbene, il Comune di Marsala ritiene di non poter 

cancellare una parte sì rilevante della propria storia educativa e 

scolastica, che deve al contrario essere preservata. A tale fine la 

commissione consiliare politiche sociali e sanitarie nella seduta 

del 29 marzo 2022 con la partecipazione e l’audizione del garante 

dei disabili, dottoressa Ilenia Bonanno, ha dato mandato allo 

scrivente nella sua qualità di presidente della commissione medesima 

di rappresentare la propria contrarietà alla chiusura del convitto 

statale per audiofonolesi nella riunione convocata dal Sindaco il 

29 marzo del ’22. Nella suddetta riunione organizzata dal Sindaco 

onorevole Massimo Grillo, dall’Assessore alla pubblica istruzione 

avvocato Paolo Ruggieri, e dall’Assessore ai servizi sociali 

Valentina Piraino, a cui hanno partecipato il Presidente del 
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Consiglio Comunale dottor Vincenzo Sturiano, il sottoscritto 

presidente della commissione politiche sociali, il dirigente dei 

servizi sociali dottoressa Matilde Adamo, il rappresentante delle 

organizzazioni sindacali CIGIL, UIL, CISL, SNALS, GILDA, il rettore 

del convitto dottoressa Mariella Parrinello e il suo vicario Giovanni 

Bonomo, si è convenuto di adoperarsi in sinergia non solo per 

scongiurare la chiusura del convitto ma anche intraprendere una nuova 

ed effettiva fase di rilancio. Si ritiene infatti che il convitto 

potrebbe trovare nuovo slancio modificando lo scopo sociale così 

come avvenne nel ’94 quando da istituto per sordi si trasformò in 

istituto educativo per audiofonolesi, includendovi tra i beneficiari 

soggetti BES, bisogni educativi speciali, mediando un’offerta 

formativa ed educativa convittori e semiconvittori affetti da altre 

patologie invalidanti come ad esempio non vedenti, ipovedenti e 

autistici. Per tutto questo sopra esposto il Consiglio Comunale si 

impegna a sostenere tutte le iniziative utili e necessarie a sostegno 

del mantenimento del convitto per audiofonolesi di Marsala e invita 

il Sindaco onorevole Massimo Grillo a intraprendere ogni azione 

consona alla sua carica atta a scongiurare la chiusura del convitto, 

tra l’altro rappresentando alle istituzioni competenti le notevoli 

potenzialità dello stesso istituto nella prospettiva di un deciso 

ed efficace rilancio delle sue attività salutari”. Il dottor Vincenzo 

Sturiano e io come presidente della commissione. Mi fa piacere che 

sono presenti l’Assessore al bilancio, l’Assessore alla pubblica 

istruzione e l’Assessore alle politiche sociali, nonché la 

dottoressa Bonanno, garante dei disabili del nostro Comune. Dunque 

Presidente, io mi riappello ai colleghi e soprattutto ringrazio anche 

il Presidente del Consiglio che devo dire si è adoperato tantissimo, 

è stato sempre presente in tutte le riunioni, anche stamani ha voluto 

presenziare affinché quest’atto, perché poi di fatto nasce anche con 

una volontà della commissione, venisse approvato prima in 

commissione e poi in Consiglio Comunale. Dunque intanto io ringrazio 

anticipatamente ma teniamo le dita incrociate e dico sempre speriamo 

che riusciamo a mantenere questa struttura perché al di là dello 

scopo sociale, della formazione educativa che dà l’istituto, chi lo 

conosce, Assessore Ruggieri, lei è stato presidente e anche Assessore 

alla pubblica istruzione della provincia di Trapani e forse è stato 

l’ultimo contributo che è stato dato a quell’istituto, l’istituto è 

bellissimo perché è diciamo seminuovo, c’è pure un campo di calcio 

in erba sintetica che è stato finanziato, dove ripeto lo scopo 

sociale ha accolto anche bambini che non avevano solo problemi di 

sordità, era aperto a tutti. Dunque Presidente, mi appello ancora a 

lei di rappresentare tutta la città di Marsala insieme al Sindaco e 

all’amministrazione affinché il convitto statale sordomuti mantenga 

la sua istituzione e il suo diciamo status. Io nella mozione ho 

saltato un rigo, ho dimenticato di dirlo a Cavasino. Perché vedete, 

chi conosce quell’istituto, Assessore Ruggieri io guardo lei perché 

lei lo conosce tanto quanto me perché suo padre è stato, come lo 

abbiamo citato, mia moglie è stata un’educatrice negli anni prima 

del 2000; quando c’era carenza di ragazzi, tutti gli educatori che 

oggi sono quelle 17 unità che sono rimasti, ma ce n’erano tanti 

altri, giravano l’intera Sicilia per cercare di pubblicizzare, non 
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c’era il web, non c’era neanche il fax forse a quei tempi, per 

cercare di dimostrare e trasferire verso gli altri istituti della 

regione Sicilia l’importanza di questo istituto, ripeto per le 

prestazioni e per le offerte formative che ha dato in questi anni. 

Dunque noi non possiamo disperdere neanche il lavoro fatto, 

soprattutto di tutto questo personale, chi è ancora lì e chi magari 

farà altro nella vita, però ripeto è stato fatto con grande 

sacrificio e con grande passione e amore nei confronti di questo 

importante istituto. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Coppola. Intanto salutiamo anche il garante per 

la persona disabile, la dottoressa Ilenia Bonanno che è presente 

appunto perché è una di quelle tematiche che interessa in maniera 

proprio diretta i diversamente abili e le proprie famiglie, e quindi 

ringraziamo per la sensibilità che ha mostrato e per come sta 

svolgendo con la massima serietà il ruolo che le è stato assegnato 

da questo massimo consesso civico. Quindi dottoressa le auguriamo 

di continuare per come sta lavorando in questo momento, e troverà 

diciamo la massima collaborazione come già abbiamo avuto modo di 

poter constatare anche con le stesse commissioni di merito dove ci 

siamo raccordati anche con l’intera assise civica. Io ringrazio il 

Consigliere Coppola che aveva sollevato durante una seduta di 

Consiglio Comunale, una decina di giorni fa, il problema del rischio 

della chiusura del convitto audiofonolesi. E sarebbe una perdita 

gravissima collega Coppola per la nostra città, perché è l’unico 

istituto presente nella regione siciliana, è stato costituti come 

ha già detto lei da più di 40 anni ed è un punto di riferimento, è 

stato un grandissimo punto di riferimento negli anni passati, ma 

continua ad esserlo ancora tutt’ora, per tantissimi ragazzi che hanno 

la sfortuna di nascere con qualche disabilità. C’è un servizio anche 

di convitto, io ricordo quando ho iniziato a fare il consigliere 

comunale che c’erano convittori che provenivano da tutta la Sicilia, 

da tutta la Sicilia, quindi non è un servizio che viene reso solo 

ai cittadini marsalesi ma viene reso all’intera comunità siciliana. 

Ora dico pensare che un’istituzione come il convitto audiofonolesi 

di cui dovremmo essere veramente fieri perché è l’unico con queste 

caratteristiche all’interno dell’intera regione siciliana, possa 

essere chiuso per una mera questione interpretativa di una norma o 

addirittura come qualcuno dice perché è una struttura bicefala e 

quindi non si sa se la competenza deve essere statale o regionale, 

ma sta di fatto che quando le province funzionavano e le province 

avevano competenze, qualsiasi presidente della provincia che si è 

succeduto negli anni passati sicuramente non ha mai esitato di potere 

cofinanziare, compartecipare alle spese di gestione del convitto. E 

quindi ritengo che è una battaglia che va fatta collega Coppola come 

diceva lei. Domani ci sarà questo tavolo tecnico direttamente a 

Palermo dove noi andremo, l’Assessore ci sarà anche, ci saranno le 

parti sindacali, e ritengo che sia doveroso che questo massimo 

consesso civico si esprima oggi, si esprima possibilmente, questo è 

quello che auspichiamo, all’unanimità dei Consiglieri presenti 
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proprio per dare un segnale politico forte al tavolo della nostra 

discussione. E approfitto, dico c’è l’amministrazione che è qui 

presente, considerato che c’è stata una nota anche da parte del 

reggente pro tempore, che naturalmente non avendo anche risorse 

economiche e non avendo contezza del trasferimento di risorse 

economiche ha dovuto sospendere temporaneamente a fare data da lunedì 

alcuni servizi che possiamo ritenere essenziali. Ora dico 

considerato che c’è un mezzo impegno anche con il nostro Comune 

perché alcune rette, soprattutto dovrebbero essere a carico anche 

del nostro Comune, ecco se possiamo accelerare, possibilmente so che 

il Segretario Generale che si era anche interessato nei giorni scorsi 

della problematica perché c’è una corrispondenza anche con la 

dottoressa Mariella Parrinello, che è reggente pro tempore quindi 

del convitto, se possiamo accelerare dando proprio un segnale 

concreto dell’attenzione che la città di Marsala, l’amministrazione, 

il Consiglio Comunale ha per l’istituto audiofonolesi, per quella 

che può essere la nostra parte, il nostro segnale che possiamo dare, 

sicuramente non ci tireremo indietro, però se possiamo permettere 

anche con questo piccolo contributo che abbiamo già quantificato di 

accelerare l’iter con gli uffici in modo tale che diamo la 

possibilità per poter fare riprendere il servizio nel più breve tempo 

possibile. Quindi questa è una raccomandazione caro Assessore, mi 

auguro che lei, che è abbastanza sensibile alle problematiche del 

terzo settore, in modo particolare dei disabili, possa fare proprio 

e quindi parlare anche con gli uffici che lei dirige in modo tale 

di poter accelerare questo iter. Detto questo penso che ci sia 

veramente poco da dire, se non anche collega Coppola, quello di dire 

che qualsiasi soluzione sicuramente domani sarà fatta, sarà portata 

anche nel tavolo delle trattative, e non è detto che invece di 

chiudere non si possa anche pensare come qualcuno ha pure sostenuto, 

di poter accorpare con qualche istituto comprensivo in modo tale che 

si possa dare la forza al convitto, di poter rimanere in vita, 

continuare a dare servizi e possibilmente con tutta una serie di 

convenzione poter potenziare quelli che sono i servizi che 

necessitano ai ragazzi e alle persone diversamente abili che si 

trovano nel nostro territorio, nella nostra provincia ma anche nella 

nostra stessa regione. Quindi l’auspicio è questo e lavoreremo quindi 

proprio non tralasciando nessuna possibilità di soluzioni positive. 

Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signor Vicesindaco. C’è 

poco da dire su questa iniziativa dove l’intero massimo consesso 

civico non può che con determinazione e forza fare sentire la sua 

voce perché questa vecchia istituzione, più che vecchia 

tradizionale, storica appartenente alla cultura della nostra città, 

istituzione didattica, educativa, quindi sociale, non può essere 

cancellata senza cancellare un pezzo della nostra storia, non è 

possibile. Quindi con determinazione porteremo avanti questa 

istanza. Io plaudo all’iniziativa, che mi vede sicuramente 

d’accordo, e approfitto della presenza dell’Assessore ai servizi 
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sociali perché con il progetto Labor@home in collaborazione con il 

CNR per l’istituzione, per creare una nuova sede anche ai soggetti 

affetti da autismo, che dal 2019 che questi ragazzi, queste persone 

perché non sono solo ragazzi, non hanno più una sede educativa dove 

si creavano oltre che gli stimoli e la partecipazione al sociale, 

utili e utilissime a curare i problemi che attanagliano l’autismo, 

sono costretti a rimanere in famiglia con tutti i disagi e con tutti 

i pericoli che sappiamo. Quindi io approfitto della sua presenza 

perché possiamo cogliere anche la palla al balzo e approfittare di 

questa sede per anche istituire un nuovo percorso per questi 

soggetti. Penso che lei sarà d’accordo, mi vorrà dare anche una sua 

valutazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Assessore Piraino. 

 

ASSESSORE PIRAINO VALENTINA 

 

Allora, rispondo velocemente al Consigliere Ferrantelli e colgo 

l’occasione per confermare l’impegno dell’amministrazione a salvare 

per quanto di nostra competenza il convitto. Abbiamo voluto domani 

fare questo incontro in maniera urgente perché c’è un problema che 

va a monte, per cui qualsiasi decisione prenda l’amministrazione 

oggi rischia di essere vana, perché lì c’è un problema soprattutto 

di dotazione organica come diceva il Consigliere Coppola, che viene 

negata dall’ufficio scolastico regionale, quindi mancherebbero i 

dipendenti per cui non si potrebbe svolgere l’attività. Se si riesce 

a risolvere questo problema per cui l’amministrazione con i vari 

protagonisti sta provando a fare un’attività più che altro di 

mediazione e di interpretazione ha già dato la disponibilità a 

contribuire come può, anche con contributi al mantenimento del 

convitto. È un segno di civiltà, quindi Consigliere Ferrantelli sono 

non d’accordo con lei, di più, nel senso che non possiamo perdere 

questa occasione perché è una città che ancora oggi non è a misura 

di disabili, e questo è un segno di inciviltà per me, grandemente, 

quindi iniziamo a non perdere ciò che abbiamo, non di nostra 

competenza ma abbiamo il dovere tutti di intervenire e iniziamo il 

prima possibile a lavorare dove possiamo. Mi parla del fenomeno 

dell’autismo, ha pienamente ragione, non possiamo più accettare che 

non ci sia nulla per questi ragazzi, che non trovino un qualcosa 

nella città. Proprio oggi abbiamo fatto questo incontro con il 

garante, che io ringrazio, perché non è finalmente un garante sulla 

carta ma ha veramente preso sul serio il suo ruolo e sta facendo 

anche tantissima attività consultiva all’amministrazione, per cui 

abbiamo deciso di fare a brevissimo una programmazione a breve e a 

lungo termine sulla disabilità che poi sarà presentata dopo il 

passaggio in commissione anche al Consiglio, quindi assolutamente 

d’accordo con lei.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Elia Martinico.  

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Presidente, Consiglieri, Assessori, io mi ricollego alle parole del 

nostro Assessore Piraino per dire che anche la nostra garante, da 

me chiamata, mi fa piacere conoscerla in questa occasione perché ci 

siamo soltanto sentite al telefono, io l’avevo contattata per un 

caso di inclusione in un progetto PON un ragazzo, un ragazzino che 

ha lo spettro dell’autismo. Fin da subito la dottoressa si è messa 

a disposizione con esiti positivi, non posso che ringraziarla e 

grazie per l’operato che fa ogni giorno per noi. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Vicesindaco.  

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Grazie Presidente Sturiano, signori Consiglieri, collega Piraino, 

pubblico poco fa presente in sala, funzionari, nonché Segretario 

Generale. Anche io voglio dire qualcosa su questa mozione presentata, 

illustrata dal Consigliere, nonché presidente di commissione, Flavio 

Coppola, manifestando pieno apprezzamento per anche la paziente 

compilazione e ricostruzione storica, oltre che per la propositività 

dell’iniziativa, per la quale mi ha trovato per varie ragioni che 

non credo sia opportuno ribadire, favorevole nel sostenere questa 

giusta e legittima aspettativa di mantenimento di una struttura tanto 

importante per questa città, per la provincia e direi anche per 

l’intera Sicilia. Quindi posso rassicurare l’aula che 

l’amministrazione ha al pare del Consiglio Comunale e insieme ai 

sindacati e alle forze comunque sociali, ringrazio anche io la 

dottoressa Ilenia Bonanno per la presenza e per la collaborazione 

che sta dando all’amministrazione, quindi anche noi siamo, la giunta 

Grillo è particolarmente impegnata a sostenere questa legittima 

richiesta e domani salvo imprevisti dovrebbe esserci questo impegno 

palermitano per appunto dare forza alla richiesta che parte dalla 

città di Marsala tutta, quindi sindacati, forze sociali, 

associazionismo dedicato a questo tipo di attività, istituzione 

chiaramente al convitto audiofonolesi, Consiglio Comunale e anche 

giunta. Voglio soffermarmi nell’intervento che sto svolgendo per 

ringraziare anche il Consigliere Pugliese, che seppure era assente 

in quel frangente mi risulta abbia chiesto di aderire al gruppo di 

Progettiamo Marsala. Essendo io espressione in giunta, e mi onoro 

di esserlo, di questo gruppo consiliare, non posso che esprimere 

parere favorevole all’ingresso di Lele Pugliese nel nostro gruppo. 

Ovviamente rimettendo la decisione finale ai Consiglieri Piergiorgio 

Giacalone e Vanessa Titone che avranno valutato, o staranno 

valutando, noi siamo ben lieti in linea di principio anche che un 

esponente di Fratelli d’Italia possa aderire al nostro gruppo, 

essendo maggioranza di governo cittadino, essendo maggioranza di 

governo regionale, ed essendoci prospettive di politica comune. 



18 

Consiglio Comunale del 05/04/2022 

Quindi ove nulla osti per i Consiglieri Giacalone e Titone, da parte 

mia c’è la massima disponibilità nei confronti del Consigliere di 

Fratelli d’Italia Lele Pugliese.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, diamo la parola alla garante per il disabile, dottoressa 

Ilenia Bonanno.  

 

DOTT.SSA ILENIA BONANNO 

 

Grazie, buonasera a tutti, ringrazio tutta l’amministrazione, 

ringrazio il Presidente del Consiglio, l’Assessore, il presidente 

della commissione servizi sociali e tutti voi oggi che siete qui e 

che mi avete invitato. Rappresento la voce della cittadinanza, una 

voce rivolta per la sensibilizzazione e soprattutto perché Marsala 

è una città importante: pensiamo che è la quinta per numero più 

grande della Sicilia, quindi per me è un onore rappresentare ed 

essere garante della persona disabile del mio Comune. Garante parte 

dalla garanzia del diversamente abile, garantire i diritti di chi 

non ha voce, rappresento le famiglie che spesso vengono lasciate 

fuori dal contesto sociale giusto perché diversi, tutti noi siamo 

diversi, tutti noi dobbiamo apprendere dall’altro. Il convitto degli 

audiofonolesi, questa questione mi preme da vicino come tante altre 

questioni come l’autismo, come gli ipovedenti perché si tratta di 

fare un passo indietro ed è inammissibile un’eventuale chiusura 

perché è involuzione e non evoluzione. Il convitto rappresenta la 

polifunzionalità dell’essere integrato, dell’includere, del 

socializzare all’interno di una società che deve essere considerata 

vicina al cittadino, vicina al bisogno. Il garante rappresenta, ed 

è bene precisare, la voce e la rappresentazione del bisogno. Il 

bisogno, quello che proviene dalle famiglie che si trovano sole. 

Ecco che voglio rappresentare, e così grazie all’amministrazione, 

grazie all’Assessore e grazie alle sinergie attive di 

un’amministrazione che deve essere in grado di parlare di inclusione, 

di integrazione educativa e sociale. Dobbiamo educare 

all’inclusione. Le famiglie non devono sentirsi sole ma devono essere 

rese partecipi attraverso l’empatia, il mettersi nei panni degli 

altri. Tutti noi rappresentiamo la diversità. Ecco che la questione 

del convitto, come altre questioni, non è altro che la punta di un 

iceberg, non è altro che il lavoro che dobbiamo avere per il presente 

e per il futuro. Domani dobbiamo rappresentare un’amministrazione 

compatta, unita, sinergica, volta all’appoggio di risorse 

fondamentali per il nostro territorio. Guardare avanti, guardare il 

futuro in un’ottica di inclusione. Ancora una volta voglio precisare 

che il front office con le famiglie non è facile perché si parla di 

emozioni, si parla di bisogni, di disagi, si parla di problemi 

medico-sanitari e soprattutto talvolta anche inclusivi dal punto di 

vista istituzionale e quindi della scuola. Oggi tutti noi siamo 

chiamati a un ruolo fondamentale, il cittadino deve essere capace 

di accogliere, integrare e fare in modo che tutti noi possiamo dire 

io ho fatto qualcosa per l’altro. Con l’Assessore proprio oggi, ma 
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anche in altre occasioni, come la settimana scorsa insomma e anche 

nei diversi incontri che abbiamo fatto ho trovato una persona umana 

che tende la mano, quella persona che è volta alla sensibilizzazione, 

quella persona che parla del fare, io posso fare, noi tutti possiamo 

fare. Bene, lo dobbiamo dimostrare oggi più che mai, è per questo 

che lo so, talvolta sono una spina su un fianco, lo capisco, talvolta 

sono pesante e talvolta risulto anche ridondante nelle richieste, 

però questo lo faccio perché dobbiamo essere una cittadinanza attiva 

con un ascolto attivo. Grazie a tutti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie dottoressa Bonanno. Allora Consiglieri, se non ci sono altri 

interventi io procederei direttamente con la votazione sulla mozione 

appena illustrata dal Consigliere Coppola. Non ci sono altri 

interventi Segretario, quindi procediamo con la votazione sulla 

mozione iscritta al punto 14. Per appello nominale, Segretario. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla mozione iscritta al punto 14, riguardante il convitto 

audiofonolesi, prendono parte alla votazione 16 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, la mozione viene 

approvata all’unanimità con 16 voti favorevoli su 16 votanti. Quindi 

ringrazio l’assise civica per avere... 16 perché sono 15, in questo 

momento nel tabellone ne vedete 15 perché il collega Puglisi che è 

rientrato successivamente, trattandosi di votazione per appello 

nominale quindi si è appellato e ha fatto appello affinché potesse 

votare visto che è entrato in aula prima che la votazione terminasse. 

Era una sua facoltà, se n’è avvalso e quindi è giusto che anche lui 

esprimesse un voto che è stato anche quello favorevole. Quindi 16 

presenti, 16 voti favorevoli. Quindi anche qui ringrazio l’aula per 

avere dato grande dimostrazione di compattezza quando si affrontano 

argomenti che riguardano la nostra comunità e che la stessa comunità 

guarda con molto interesse. Detto questo, c’era la proposta del 

Consigliere Orlando di prelevare il punto 15. Prego Consigliere 

Orlando è sua facoltà, a lei la parola.  

 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie signor Presidente. Sì, poco fa le avevo chiesto di prelevare 

il punto numero 15 ma per impegni lavorativi, già glielo avevo 

preannunciato Presidente, le chiedo di ritirare la proposta che avevo 

fatto e di farla successivamente in un’altra seduta, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto, grazie collega Orlando, la tratteremo alla prima seduta 

utile. A questo punto chiedo ai colleghi di passare al punto 5, 
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perché il punto 4... diceva collega Giacalone? No, siccome il punto 

4 “conferimento cittadinanza onoraria post mortem al giudice 

Giovanni Falcone”, non è questo il momento in cui dobbiamo mettere 

in trattazione questa delibera, l’abbiamo messa all’ordine del 

giorno perché il regolamento ci impone che trascorso un determinato 

periodo vada inserita assieme, e in modo particolare con il 

presentatore della proposta deliberativa, che è il Consigliere 

Pietro Cavasino, che è in questo momento assente, concerteremo il 

momento in cui sarà messa in trattazione la delibera iscritta al 

punto 4. Quindi siamo tutti d’accordo di sospendere in questo momento 

la trattazione del punto 4 e di passare al punto 5, “convenzione per 

lo svolgimento in forma associata del servizio segreteria comunale 

tra i Comuni di Marsala e Petrosino, articolo 30 del decreto 

legislativo 267/2000 e articolo 10 del DPR 465/1997”. Sulla proposta 

di trattazione del punto 5 diciamo evitiamo, non c’è la possibilità 

di esprimere due a favore e due contro perché non siamo in una fase 

di votazione in quanto trattiamo direttamente il punto deliberativo, 

poiché il punto 4 è assodato da parte dell’intera assise civica che 

non può essere trattato stasera. Quindi incardiniamo direttamente il 

punto 5, signor Segretario.  

 

Punto numero 5 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Qualcuno per l’amministrazione comunale vuole relazionare sulla 

proposta deliberativa iscritta al punto 5? Ne avete facoltà. 

Diversamente posso dare la parola al presidente della commissione. 

Diamo la parola al presidente della commissione, avvocato Giacalone, 

prego.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE  

 

Presidente, Assessori, colleghi, cittadinanza. Una breve parentesi 

intanto, prima di passare al punto Presidente. Apprendo 

positivamente così come ha già annunciato l’Assessore Ruggieri 

dell’adesione tecnica del Consigliere Pugliese al gruppo di 

Progettiamo Marsala e di concerto con la collega Titone non possiamo 

che essere ben lieti di accoglierlo e di accoglierlo e quindi essere 

favorevoli. Al collega Pugliese riconosciamo sicuramente la 

precisione e anche la tenacia, quindi queste sono sicuramente 

caratteristiche che possono aiutare questo gruppo a lavorare in 

maniera coesa e compatta nell’interesse della città, quindi collega 

Pugliese, lei è ben accolto nel nostro gruppo. Detto ciò, mi sono 

permesso di aprire questa breve parentesi, oggi abbiamo trattato in 

commissione affari generali la proposta di deliberazione come ha 

detto lei Presidente della convenzione per lo svolgimento in forma 

associata del servizio segreteria comunale tra i comuni di Marsala 

e Petrosino. Sostanzialmente dalla lettura della proposta e poi 

dell’allegata convenzione che consta di dieci articoli, abbiamo 

preso atto della convenzione che verrà sottoscritta dal Sindaco, 

l’onorevole Massimo Grillo, e dal Sindaco di Petrosino, dottor 
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Gaspare Giacalone. La commissione che ha ovviamente dato parere 

favorevole alla proposta votando all’unanimità dei presenti, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei presidente Giacalone. Allora Consiglieri, ritengo che 

sia stata trattata anche in commissione, diciamo che c’è poco a mio 

avviso da aggiungere, è una di quelle convenzioni proprio che viene 

prevista dall’articolo 30 del testo unico degli enti locali e fra 

le altre cose dico non dovrebbe comportare ulteriori aggravi diciamo 

per il nostro ente, fra le altre cose è un servizio che in questo 

momento il dottore Giacalone ha già reso al Comune di Petrosino, ma 

diciamo una cosa è metterlo direttamente in chiaro attraverso una 

convenzione, che già in passato avevamo fatto anche col dottore 

Triolo, con il Comune di Partanna. Se non c’è nessuno che chiede di 

intervenire, per come non c’è nessuno che chiede di intervenire, 

Segretario procediamo con la votazione per appello nominale del punto 

5. A lei la parola.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 5 14 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 8, il punto 5 viene 

approvato con 14 voti favorevoli su 14 votanti. Allora, abbiamo 

alcuni debiti fuori bilancio, presidente Ferrantelli se lei mi dice 

quelli che potremmo prelevare io farei (voci fuori microfono). 

Perfetto. Io farei un’altra cosa, vediamo innanzitutto se ci sono 

le condizioni per poterlo trattare, se dobbiamo aggiornare anche la 

seduta per giovedì, vediamo come siamo messi. Su questa cosa dico 

poi vediamo se dobbiamo aggiornare a giovedì o dobbiamo aggiornare 

alla prossima settimana. Allora Consiglieri facciamo una cosa, il 

Consigliere Ferrantelli mi dice che possiamo fare e posiamo mettere 

in trattazione il punto 7 (voci fuori microfono). Allora facciamo 

una cosa, trattiamo tre debiti fuori bilancio, le diamo la 

possibilità di completare il punto 12 in commissione, e gli altri 

punti, il 10, l’11 e il 12, li tratteremo nella seduta di 

aggiornamento. Quindi chiedo all’assise civica di prelevare il punto 

7, il punto 8 e il punto 9 (voci fuori microfono). Io li dividerei, 

ne farei tre adesso e tre successivamente, in modo tale che abbiamo 

la possibilità di poter completare l’iter della trattazione del punto 

12. Sulla proposta di prelievo possono intervenire due a favore e 

due contro. Segretario nessuno chiede di intervenire, possiamo 

procedere con la richiesta di prelievo del punto 7, 8 e 9, quindi 

può mettere in votazione tale proposta. Prego dottore Fiocca.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Sulla proposta di prelievo dei punti 7, 8 e 9 prendono parte alla 

votazione 14 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione 8, la proposta di prelievo viene approvata 

all’unanimità con 14 voti favorevoli su 14 votanti. Passiamo quindi 

al punto 7, “riconoscimento debito fuori bilancio nei confronti 

dell’Agenzia delle Entrate di Marsala a titolo di imposta di 

registrazione derivante dalla sentenza numero 1070 del 2019, emessa 

dal Tribunale Civile di Marsala in data 14/12/2019, Gabriele Vito 

contro Comune di Marsala”.  

 

Punto numero 7 all’ordine del giorno 

   

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta chiedo al presidente Ferrantelli di relazionare 

all’aula.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO MASSIMO 

 

E allora Presidente, Consiglieri, colleghi. Questa è una sentenza 

di un debito fuori bilancio di 4.412,60 dovuta a un avvallamento di 

una strada, siamo nella zona di via Bue Morto, che attraverso le 

pozzanghere che si sono create hanno danneggiato un caseggiato, un 

prospetto del signor Gabriele Vito, che ha avanzato quindi ricorso 

contro il Comune e con sentenza numero 1070/2019 è stato accolto il 

ricorso e condannato il Comune a pagare queste spese di 4.140.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, non ci sono richieste di intervento, il presidente ha 

relazionato.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

La commissione ovviamente ha espresso parere favorevole anche perché 

ci sono tutti i visti e anche il visto di regolarità tecnica, oltre 

che contabile. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto, quindi possiamo procedere con la votazione, Segretario del 

punto 7, per appello nominale. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sul punto 7 13 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 7, il primo debito fuori 

bilancio viene approvato con 13 voti favorevoli su 13 votanti. 

Colleghi Consiglieri, considerato che c’è stato anche 

l’allontanamento giustificato di alcuni Consiglieri Comunali per 
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impegni precedentemente già assunti e comunicati anche al Presidente 

e alla stessa assise civica non me la sento di rischiare che possa 

venire meno il numero legale nella votazione di questi due debiti 

fuori bilancio, quindi chiedo al Consiglio Comunale di chiudere qui 

la seduta e di ripartire dal punto 8 e dal punto 9, e a seguire il 

10, l’11 e il 12. Se siamo tutti d’accordo io aggiornerei i lavori 

per la prossima settimana. Prima di chiudere abbiamo la necessità 

colleghi di aggiornare i lavori. Stamattina parlavamo di poter 

aggiornare a giovedì di questa settimana, io ritengo che ci sia la 

necessità invece di aggiornare alla prossima settimana nell’attesa 

che... anche martedì. Quindi se siamo tutti d’accordo io aggiornerei 

possibilmente a martedì 12, penso che vada bene colleghi. Lo facciamo 

alle 16:30. Allora i lavori vengono aggiornati a martedì 12 aprile 

alle ore 16:30, quindi invito l’ufficio di presidenza a dare 

comunicazione ai Consiglieri assenti dell’aggiornamento della seduta 

per martedì 12 alle ore 16:30. Ringrazio l’amministrazione per la 

presenza, ringrazio la dottoressa Bonanno per la gentile presenza 

in aula, speriamo di rivederla più spesso, e auguro a tutti colleghi 

Consiglieri una buona serata. La seduta è chiusa.  


